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                  UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DE PERNAMBUCO – UFRPE

Matemática Discreta – BSI
4ª Lista de Exercícios

Indução e Recursão
1) Demonstrar, pelo princípio da indução matemática, que são verdadeiras as seguintes propriedades no conjunto dos números naturais.
a) 1 + n  <  2n,   ( n > 0 
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g) 2 + 4 + 6 + ... + 2n = n (n + 1),   ( n ( 1

h) 2 + 6 + 10 + ... + (4n – 2) = 2n2  ( n ( 1

i) 1 + 5 + 9 + ... +  (4n – 3) = n(2n – 1)  ( n ( 1

j) 4 + 10 + 16 + ... + (6n –2) = n(3n +1) ( n ( 1

k) n2 + n  é  par    ( n ( 1

l) 2n ≤ 2n+1 -2n-1-1,  ( n ( 1

2) Suponha que Silva casou-se e teve dois filhos. Vamos chamar estes filhos de geração1. Suponha agora que cada um destes filhos tenha dois filhos; então, a geração 2 contém quatro descendentes. Isso continua de geração em geração. Escreva a relação de recorrência  para n-ésima geração.

3) Um certo banco está cobrando 5% de juros ao mês. Tadeu tomou emprestado R$ 1000,00 e deve pagar prestações mensais fixas de R$100,00. A primeira prestação será paga ao final do primeiro mês de empréstimo. Encontre a relação de recorrência para a dívida de Tadeu ao final do n-ésimo mês.

4) Considere uma seqüência que começa no número 3 e cada um dos termos seguintes é obtido pela multiplicação por 2 do termo anterior, ou seja, 3; 6; 12; 24; 48; ... Defina esta seqüência recursivamente.  Calcule o 10o termo.

5) A função n! pode ser definida recursivamente. Qual é a relação de recorrência para esta função?
6)Seja

A(1) = 5

A(n) = A(n - 1) + 2; para n > 1 :

Calcule A(10) usando a relação de recorrência acima.

7)Seja

P(1) = 1

P(n) = n2 + P(n- 1) + (n - 1); para n > 1 :

Calcule os cinco primeiros termos da relação de recorrência acima.

8) Seja

B(1) = 1; B(2) = 2; B(3) = 3

B(n) = B(n - 1) + 2B(n - 2) + 3B(n - 3); para n > 3 :

Calcule os cinco primeiros termos da relação de recorrência acima.

9) Considere a seguinte seqüência definida por recorrência:

 a0=1 e, para n>0, seja 

 an = 2an-1 +1. Os primeiros termos da seqüência a1, a2, a3, ... são 1, 3, 7, 15, ...
       a) quais são os próximos três termos?

       b) prove que 
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10) Considere a seguinte seqüência definida por recorrência:

 a0=3 e, para n>0, seja 

 an = an-1 +n. 

       a) quais são os cinco primeiros termos da seqüência?

       b) prove que 
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Teoria dos Números
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1. Determine os inteiros q e r tais que a=bq+r e 0≤ r < b, sendo:

a) a=100; b=3  b) a= -100; b=3   c) a=99, b=3  d) a=-99; b=3   e) a=0; b=3

2. Calcule:  a)mdc(123,-123); b)mdc(-89,-98)  c)mdc(1739,29341)

3. Para cada item do exercício anterior, calcule x e y tais que ax+by=mdc(a,b)

4. Suponha que queiramos calcular o mdc de dois números de 1000 algarismos cada, em um computador que pode efetuar 1 bilhão de divisões por segundos. Qual é o tempo aproximado para calcular o mdc pelo método das divisões?

5. Suponhamos que a e b sejam “primos entre si” e que a|c e b|c. Prove que (a.b)|c.

6. Sejam a e n inteiros com n>0. Suponhamos . Prove que a e b são relativamente primos com n.

7. Considere duas taças para medida. Uma tem capacidade de 8 onças e a outra tem capacidade de 13 onças. Se a pessoa quiser medir 5 onças, deve encher a taça de 13 e usa-la para encher a taça de 8, ficando com 5 onças na taça maior.

      a) mostre como usar essas taças para medir exatamente 1 onça.

      b) Generalize esse problema supondo que as taças tenham medidas a e b onças, sendo a e b inteiros positivos. Estabeleça condições necesssárias para a e b de forma que seja possível medir exatamente 1 onça.

8. Em Z10, calcule:

         a)  6+6            b) 7*1              c) 5 – 8         d)8-5     e) 8/7      f) 5/9

9. Resolva as equações em relação a X no Zn  indicado:

      a) 3 * X = 4 em Z11   b) 3*X+448 = 73 em Z1003   c)2 * x=4 em Z10  d) X*X=14 em Z15
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